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13 Mengen und Ungleichungen
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13.1 Ubungen[1] zur Notation von Mengen
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Aufgabe 1
Geben Sie an,

(a)
(b)
(c)

Taljng
‘éelche Zwah?n zu den folgenden Menged gehoren.
A={xeN|3<x<8} (d) D={xeP|x<40}
Ye Ll

%
B={yeZ| —2<y<4}

C = {z € N| z ist Teiler von 24} 1-2\=2

Aufgabe 2
Geben Sie die folgenden Mengen durch Angabe einer Bedingung an, welche die Elemente erfiillen

miissen (vgl. Aufgabe 1). Ae iXeZ ] Nexa 8

@ A={-1,0,1,2,3,4,56,7,8}

) B=1{567.8,...} 8= {xew | x25 |
C= {xé\l\l | % ist einV/

() C=1{3,6,9,12,15,...}
D=ixep| 5274

(d)
(e)

D=1{57,11,13,17,19}
E ={4,5}

() F={-3,-2,-1,0,1,2,3}

Aufgabe 3

Berechnen Sie...
AUB, BNC,C\D,D\C, DUE und ENF

s SN

Aufgabe 4
Geben Sie die folgenden Mengen in
AUB,BNC,C\D, D\C, DUE und ENF

(a) mit den Mengen von Aufgabe 1!

Fo { xe Z2\-357

b) mit den Mengen von Aufgabe 2!
(b) g g oDER

(b) mit den Mengen von Aufgabe 2!

@ (BqC/:

(e) E = {ZGZl |Z| < 5} = %:/—-L} \,-(5 \“9\\/4) O) /{) QN\Z]L‘ 3
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13.2 Ungleichungen bght £ oy
Beispiel: J)/Cj)f‘ ﬁ
—r+7<2x+1
Graphische Losung: Rechnung;:
_x+TFeaxr | | =82 \-TF
xZ o g

Z/

Lé")w( fa‘y" eM’KQ/

Merke:

Multipliziert oder dividiert man eine Ungleichung mit einer negativen Zahl, dreht sich das
Relationszeichen um!!!
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Aufgabe 1
Bestimmen Sie die Losungsmenge folgender Ungleichung.
(<)

el

Fx"+4>
Tipp: Stellen Sie die Ungleichung so um, dass eine Seite null wird. Bestimmen Sie dann die

Linearfaktorzerlegung und fiirhen damit eine durch.
Graphische Losung: Rechnung:
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13.3 Betragsungleichungen
Wiederholung;: B 0 lq],_, 4
X X =20 _ __— =4
f(z)—lml—{ex L %20 =1 =-C0 =4
Merke:

;R34 L D
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L, u g = Ly —Semah

Rechnung: ,Hng F;H wh Jﬁ Sel'be/t‘ 0/1 0145 -
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Aufgabe 1
Bestimmen Sie die Losungsmenge folgender Betragsungleichung.
|z + 1] <3
=R
Graphische Losung: Rechnung;:
A, FlU X+A4 20
Y > S,
= Lo
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XA LD -
X Lol

ARy X+ L0

y | p==d <
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Rechnung = (K+4) 43 : ((/O
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14 Regel von de L'Hospital

Merke:

Liegt bei einer Grenwertbestimmung ein unbestimmter Ausdruck der Form

+
E—%’" oder -5~ vor, darf man Zéahler und Nenner getrennt Ableiten und den Grenzwert

danach neu bestimmen. Ggf. kann dies mehrfach erfolgen.

Beispiele:
a2 W A g 2—5 oo _ | A -
z—1 r—1 0" w=a — z—o0 Q2 4+ 6x oo Lkl ¥=co Lxt

Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte mit der Regel von ’'Hospital:
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